

■泉眼

要对消防通道被占“零容忍”

□徐剑锋

26日,有市民反映天桥区石桥小区的消防通道被占用,成了停车场。记者采访发现,进入小区的两条主道有一条是小吃街,小区内的道路大都在一侧停放了不少车辆。(详见5月27日《齐鲁晚报》C04版)

按照建筑消防设计要求,每个小区、每幢楼房都预留有消防通道,尽管消防通道平时看起来好像闲置不用,但倘若发生火灾等重大险情时,却是扑火救火、营救人员、迅速逃生的“生命通道”,其特殊性在于必须时刻保持畅通无阻。

尽管消防法第28条早有“任何单位、个人不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道”的规定,但一系列法规的出台,能否真正保障公共利益?我看未必。从目前来看,经营业主也好,小区居民也罢,为图方便或省钱省事强行“占道”,或随意丢弃建筑垃圾,使得消防通道常常处于被堵塞的状态。一旦碰上火灾、危险病人需要急救等突发事件,救援车辆和专业人员恐怕进也不是,退也不行,到时候就只能干着急,后悔莫及了。

消防通道既不能“铁将军把门”,也不可被占阻塞,这是对生

命的敬畏。打通消防通道,要让思想上“知道”变成行动上“做到”,既需“有法可依”,更要“有法必依”,基本的落脚点在严格执法上。从这个角度来讲,消防等部门必须始终对占用消防通道等行为保持“零容忍”,出重拳、铁了心地常态化严管。只有不断提高违法成本,让人们付出“付不起的学费”,才能产生震慑力。

当然,靠法律强制手段确能在一定程度上遏制“生命通道”被堵塞现象,但受警力、时间等有限因素的影响,难免也会有“漏网之鱼”。在笔者看来,只有当行政强制的行动真正提升为公众理智

的行为时,占用、堵塞消防通道的行为才会越来越少。由此来讲,一方面要打开思想上的安全“闸门”,通过形式多样的宣传教育和专题培训,切实提高全社会的消防安全意识,用“举手之劳”来保障共同的生命权,这也是公民最基本的道德准则;另一方面要砸开堵塞的安全“大门”,在层层落实安全之责、消防之措的同时,更应通过内部自查、职能部门督查等,彻底打掉圈占、挪用、紧闭消防通道的“霸气”,并多管齐下解决车辆乱停、垃圾乱堆、乱搭乱建等问题,才能从源头上确保消防通道畅通无阻。

小区乱停车别因小失大

@悠然:前天笔者刚吃过晚饭,楼上的邻居因突发高血压晕倒,家人及时拨打了120急救电话,但当120救护车进入小区不远处因部分车主乱停车不能前进,最后是医护人员下车与家人齐心协力才把病人抬上救护车。小区里的私家车是越来越多,由于停车位不足,人们便随意地在路边停车。致使小区里本不宽的道路旁边停满了车。而一旦发生特殊情况,如果救援车辆不能顺利驶入,后果将不堪设想。因此笔者提醒广大居民,在停车的时候千万不要在路边乱停,把应急救援车辆“拒之门外”。

公交站牌难道是厕所?

@温良:26日晚笔者加班后乘坐公交车回家,刚走到站牌一会儿,就从旁边胡同内走出一个满身酒气的男子,我以为他是要乘坐公交车,没想到男子背对站牌小便后又往胡同走去。炎热夏季已经来临,约上三五好友晚上喝喝啤酒,吃点烧烤消暑无可厚非,但部分啤酒客经常酒后在大树旁、墙根儿甚至有的在公交站牌处就地小便,不同程度地污染了环境,影响了城市文明。在此奉劝这些啤酒客别因喝酒图高兴丢了自己的人。

学生泳池撒欢儿太危险

@朝阳:日前跟家人去泳池游泳,刚游了一个来回,就发现跳下来三个中学生模样的男孩,几个孩子跳到水里就不停地打闹,弄得水花四溅,噪音此起彼伏,救生员劝说了几句效果甚微,存在较大的安全隐患。再过一段时间中小学就要放暑假了,笔者觉得,我们的学校和家长有必要给孩子们上好安全教育这一课,游泳时要严格遵守有关规定,约束自己的行为。

驾车还是不要太“活泛”

□何磊

日前的一个晚高峰,一辆3路公交车被堵在历山路上,看着长长的车队,有位乘客劝说驾驶员:“都是公交车,你走快速公交车道不行吗?”驾驶员回答道:“我们公司不同意,而且前面不容易变道进站。”乘客似乎有些不屑:“‘活泛’点,这里没监控,你看那部车不就走了吗。”驾驶员最终还是没能做到“活泛”点,于是引来这位乘客的埋怨。

济南话“活泛”的意思是说话办事多点灵活性,放在这里就是违规变道的意思。目前在省城的道路上,“活泛”的驾

驶员确实不少,他们能巧妙地避开监控,或随意变道,见缝插针;或超速行驶,强闯信号,当时是提高车速,躲过了堵车的烦恼,但正是这种“活泛”的驾驶员太多,才造成了道路交通秩序的混乱。

我们都希望有一个良好的交通秩序,但这要建立在每名交通参与者严格执行《道路交通安全法》、恪守社会公德的基础之上,从而形成“人人为我、我为人人”的良好氛围。反之,大家都只想自己快一些而无视规则的存在,尽其“活泛”所能,那么最终秩序混乱了、交通堵塞了,都将成为混乱秩序的受害者,包括那些“活泛”的驾驶员。

毕业前无聊到天天打牌?

□韦钦国

在某高校办业务时,遇到一位相熟的老乡,这位即将毕业的老乡邀请笔者到他的宿舍坐。老乡住的那个楼基本都是毕业生,还未走进宿舍楼,远远地就听到了嘈杂的打牌声,老乡说,到了五月份社会招聘都差不多结束了,无论有没有找到合适的工作,大家实际上都没事干了,就等着拿毕业证离校了。大家都无所事事,基本天天打牌。

笔者今年五一期间刚参加了毕业20周年同学聚会,多数人都还清楚地记得毕业前我们做的几件事。一是派出几位代表,到一位年龄最大的老师家里当面致谢;二是与同系同学

共同在操场旁边的空地上种下了40棵合欢树;三是将不方便携带的书籍、家什分类整理后放在了宿舍楼前,供需要的同学或校友索取。一位同学还提起他离校前的两天将派遣费搞丢了,还未离校的几位同学知道后,分别三块五块地帮他凑了去单位报到的车票钱,讲这件事时这位同学仍眼眶发红……20年后大家仍津津乐道,多半在于这些事有意义、有真情。

离校前向给予自己帮助的人当面感谢或在聚会时多向已毕业的学哥学姐们了解职场经验等,都要胜过打牌。大四毕业生们,请好好珍惜离校前的这段时间,以过得更加充实。

有么说么